

中国小康网 独家专稿

文 | 《小康》·中国小康网 赵狄娜



机会

作为京北门户之地，丰宁有着不可替代的综合发展优势，特别是在京津冀协同发展的战略背景下，丰宁迎来了千载难逢的跃升机会。供图/受访者

多元业态丰富旅游市场

如今，丰宁已经形成人文旅游和生态旅游两架马车并驾齐驱形成完整体系。人文旅游包括皇家文化、民族文化、民俗文化、非遗传承、游牧文化、农耕文化、工业文化等；生态旅游包括地质地貌、森林草原、河流生态、峡谷湖泊、古树奇石、生物化石等，两方面结合逐步形成体系构建和联动效应。在服务设施方面，丰宁现有度假村、宾馆、家庭旅馆500多家，精品民宿23家，日接待床位达到5万余张；建成游客接待中心8处，旅游厕所82个，停车场45个。2019年累计接待游客285万人次，收入16.7亿元。基本保证常态旅游服务运营。截止目前，共接待游客130余万人次，旅游综合收入8亿多元，对丰宁的经济社会发展提供了很大的支撑。

随着旅游业的不断升温和对生态、农业、文化、健康产业的综合拉动，目前，丰宁13个乡镇不同程度启动和发展了旅游业，打造旅游专业村8个、民宿示范承载村11个、乡村旅游村33个，3万人从事旅游业及与旅游紧密联系的行业。坝上一号风景大道沿线大滩等四个乡镇在册马匹8000余匹，用于旅游乘骑的有3000余匹，与旅游业相关的市场主体超过1000个。

旅游业的勃兴，也不断增强资源资产化、农业产业化发展实力，特别是对农业振兴、农民增收作用巨大。丰宁拥有围绕草原畜牧经济发展的高品质肉蛋奶产业，围绕生态农业种植业的有机蔬菜、林果、精品杂粮等主导产业，并且大力发展现代农业和有机产品，建设绿色有机食品基地，不断拓展北京市场，市场效益显著提升。从知名品牌方面，培育了“九龙醉”酒业文化产业园、御鹿谷生态文化体验基地、陌上花开田园综合体、干松坝风电廊道和十八花海、森谷农业农副产品销售中心、推进“朴诚”乳业观光牧场，旅游+充分发扬光大，旅游业态的深度影响作用开始显现，拓展到工业、农业和其它第三产业。

溪流潺潺，露营烧烤，惬意自在。回溯丰宁温泉产业，在基础设施建设加快、文旅业态丰富的共同作用下，全县从点星发展到群落聚集，温泉康养开发一片火热。丰宁分为坝上、接坝、坝下三个地貌单元，独特的地理环境创造了山川、森林、草原、峡谷、温泉、古洞、奇松、石臼等丰富多彩的生态旅游资源。待开发的温泉资源丰富，重点勘查区面积445平方公里，出水温度可达56℃，温泉水中富含氟、偏硅酸等多种微量元素，氟含量已经达到命名矿水的浓度，属于优质珍稀温泉和全国罕见的自喷泉，开发前景广阔。依托良好的自然资源，丰宁建立了独具特色的文旅康养产业，全县建成A级景区11处，其中4A级景区4处，旅游高峰时期年接待游客近300万人次，打造了“京北第一草原”“国家一号风景大道”“中国马镇”等知名旅游品牌，围绕草原文化、马文化，以马术运动、亲子活动、避暑康养、温泉冰雪为特色，将自然探索与生态旅游相结合，先后荣获“河北旅游强县”“京北最佳旅游目的地”等称号。

丰宁县委副书记徐艳萍重点介绍了三个离北京最近的温泉文旅康养项目：一是燕山大峡谷温泉康养度假区项目，该项目规划范围630平方公里，预计投资50亿元。大峡谷自然风光独特，地理位置优越，拥有优质珍惜的温泉资源，温泉水温53.9℃，水中富含氟、偏硅酸等多种微量元素。可打造集生态观光、温泉养生、户外运动、避暑康养于一体的国际旅游康养度假区。二是皇家御赐温泉医养小镇项目，该项目规划占地面积400亩，预计投资40亿元。区域内温泉资源丰富，已探明温泉两眼，设计开采规模17万立方米/年，水温56℃。通过引入国内知名的健康医学管理中心等优质健康资源，打造以温泉疗愈为主题的配套业态集群，形成针对京津冀地区独一无二的“北京零公里”皇家御赐温泉疗愈目的地及田园康养后花园。三是零公里文旅会客厅项目，该项目位于北京与丰宁交界处，距怀柔界5公里，规划占地面积300亩，预计投资5亿元。通过建设房车公园、餐饮街区、非遗展厅，打造以场景营销为特色的京北第一房车基地。

接下来，丰宁将立足五大建设目标，分别是建设国家级全域旅游示范区、国家文旅康养融合发展示范区、北京核心旅游圈重要节点、两河生态走廊经济带、国家旅游度假区。李东介绍，县政府也将持续加大文旅产业发展扶持力度，第一是深化招商合作体制改革，以文旅康养融合发展的新战略、新思路、新布局来制定丰宁县旅游

招商引资的管理办法，做好新型产业战略规划和布局，形成政策性协调互动机制和体制。第二是制定强有力的扶持政策，确立和提升文旅康养产业在丰宁县社会发展布局中的地位。研究出台旨在促进资源整合、资本导入、社会合作、效益共享的产业发展政策。建立适应新的发展环境的工作机制，成立融合推进工作机构，搭建运作平台。“因水结缘，以河为轴”，成立丰宁与北京、天津跨域合作联盟。对重点旅游项目优先予以用地保障。优化并重新出台文化和旅游扶持政策。

“省市高度重视丰宁的发展，将丰宁定位为绿色低碳高质量发展先行示范区，在资金政策上给予了全方位的大力支持，为丰宁加快发展带来了难得的机遇。我们将持续聚焦市场主体关心关注的热点难点问题，积极破解影响发展环境的体制机制障碍，以真金白银的政策支持、求真务实的工作作风，全力打造最优发展环境。”李东说道。

(《小康》·中国小康网 独家专稿)

本文刊登于《小康》2023年3月下旬刊